



新华社北京5月11日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平外交演讲集》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这两卷外交演讲集，收入习近平同志2013年3月至2021年11月期间在国际场合的演讲、讲话、致辞、发言等136篇。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央面对复杂严峻的国际形势和前所未有的外部风险挑战，统筹国内国际两个大局，对中国特色大国外交作出战略谋划，我国外交在世界大变局中

开创新局、在世界乱局中化危为机，我国国际影响力、感召力、塑造力显著提升。习近平同志作为中国特色大国外交的总设计师，站在人类历史发展进程的高度，以大国领袖的全球视野和使命担当，密集开展元首外交，在一系列国际场合发表演讲、讲话等，提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类发展进步潮流的新理念新主张新倡议，增进了国际社会对中国发展的理解支持，凝聚了各国对华合作的广泛共识，为新时代中国同各国关系的发展提供了

战略引领。这些新理念新主张新倡议，是习近平外交思想的重要内容，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，对于推进和完善全方位、多层次、立体化的外交布局，积极发展全球伙伴关系，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值，开创新时代中国特色大国外交新局面，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦营造更加有利的国际环境，具有十分重要的指导意义。

# 把光荣镌刻在历史行进的史册里

## 记习近平总书记出席庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会

人民日报记者  
杜尚泽 徐隽 邱西曦

两个历史镜头跨越百年。长河一瞬间，恰是中华民族发展的铭记，恰是时代变迁的缩影。

一个在风雨飘摇的年代。百年前的5月5日，地处珠江畔的广州东园，简陋的竹棚下，一群有志青年风尘仆仆赶来。中国共产主义青年团在这一天宣告成立。习近平总书记这样

说：这在中国革命史和青年运动史上具有里程碑意义！

一个是欣欣向荣的时代。2022年5月10日，在青葱校园、在肥沃田野、在轰鸣工厂、在边疆海岛，在驰骋才干的广阔天地，亿万青年专注倾听从北京人民大会堂传出、传遍了万水千山的声音：

今天，我们在这里隆重集会，庆祝中国共产主义青年团成立100周年，就是要激励广大团员青年在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程上

奋勇前进。

百年征程、百年跋涉。一脉相承的，是一代代青年对国家的爱始终炽热，是推动时代前行的青春脚步坚定而执着。庆祝大会上，习近平总书记语重心长：千百年来，青春的力量，青春的涌动，青春的创造，始终是推动中华民族勇毅前行、屹立于世界民族之林的磅礴力量！

历史与未来、时代与命运、民族复兴与青年担当，一篇重要讲话纵横古今，习近平总书记娓娓道来。

### 时代之问，以青春作答

上海中共一大纪念馆的年轻讲解员孙宗珊，倾听习近平总书记的讲述，往事如潮。

那是2017年10月的一次考察。在南陈北李 雕塑前，在平均年龄28岁的代表群像前，在《共产党宣言》第一个中文全译本前 总书记凝视、思索。

正是有志青年舍生忘死的一声声呐喊，推动暮霭沉沉的中国步入 觉醒年代。庆祝大会上，习近平总书记面向新时代青年，从中国共产党的诞生说起，梳理共青团事业的历史脉络。百年画卷徐徐铺展：

中国共产党一经诞生，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年。党的一大专门研究了建立和发展青年团作为党的预备学校的问题。

简洁的字句，浓缩了多少历史风云：坚定不移跟党走，为党和人民奋斗，是共青团的初心使命。（下转2版）

一个热爱中华大地的文化人，他一定会爱她的每一条溪流，每一寸土地，每一页光辉的历史。

这是习近平同志30多年前在河北正定工作时的一段深情告白。

多年以后，领航 中国号 巨轮乘风破浪，习近平总书记自豪地宣示：中华民族在几千年历史中创造和延续的中华优秀传统文化，是中华民族的根和魂。

仰望华夏文明的历史天空，淬炼中华文化和中国精神的时代精华，习近平总书记以无比坚定的文化自信，带领中国人民阔步行进在中华民族伟大复兴之路上。

如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色

### 共青团中央、全国青联、全国学联、全国少工委召开学习习近平总书记重要讲话精神座谈会强调

# 牢记领袖嘱托 勇担青春使命

本报讯(中青报 中青网记者陈凤莉)5月11日上午，共青团中央、全国青联、全国学联、全国少工委在京召开学习习近平总书记重要讲话精神座谈会。团中央书记处第一书记、全国少工委主任贺军科出席会议并讲话。

会议认为，在中国共青团成立100周年之际，习近平总书记亲自出席庆祝大会并发表重要讲话，充分体现了以习近平总书记为核心的党中央对共青团的重视关怀和对青年一代的关心关爱，是送给全体共青团员和各级团组织、团干部最珍贵的节日礼物，给全团和全国广大青少年以极大的鼓舞和振奋。习近平总书记的重要讲话，贯通历史、现实、未来，饱含理论深度、实践厚度、情感温度，彰显了马克思主义政治家、思想家、战略家的历史眼光和深邃思考，极大丰富和发展了习近平总书记关于青年工作

的重要思想，为在新起点新征程上推动共青团事业守正创新、推进中国青年运动蓬勃向前提供了思想指引和行动指南。

会议指出，习近平总书记的重要讲话深刻揭示了共青团何以创造百年荣光、如何续写时代华章的大道至理，深切寄托了党的领袖对青少年工作念兹在兹、对青少年一代关怀备至的大爱真情，深刻指明了共青团在实现中华民族伟大复兴征

程中过去已经肩负、今天正在肩负、未来还将肩负的大任重责，必须深学细悟，要深刻领会共青团紧跟党走过的光荣历程，系统把握不同历史时期团的工作任务、工作重心的发展演化，深入体悟坚定不移跟党走、为党和人民奋斗这一共青团始终不渝的初心使命，不断增强历史责任感和岗位荣誉感，深刻领会一代代团员青年在党的领导下、在团的带领下为党和人民事业建立的重要功勋、展现的精神风貌，

深切感悟中国青年运动一以贯之的恢弘主流、中国青年代代相传的光荣传统和共青团在其中发挥的先锋作用，更加自觉而坚定地引领青年建功新时代、奋进新征程，深刻领会共青团百年征程积淀的宝贵经验，看清楚共青团过去靠什么立身、立心、立命，弄明白共青团怎样才能走好新时代的长征路，从历史中汲取智慧、提振信心、增添力量，进一步强化历史自觉、校准前进方向、厚植发展动力；

(下转10版)

2003年7月，时任浙江杭州余杭区委书记何关新接到通知，省委书记习近平要来良渚遗址调研。

在良渚博物馆一个小会议室里，习近平看了良渚文化保护纪录片，听了情况汇报。

此时的良渚，处在保护与发展的矛盾中。遗址区分布着30余家石矿，噪音大、粉尘浓。当地群众戏称家中桌椅半天不擦即可写字作画，考古学家痛心疾首地批评这一地区 炮声隆隆如战场。

良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地，是不可多得的宝贵财富，我们必须把它保护好！习近平斩钉截铁。

良渚从 炮声 中回归宁静，青山从此还绿色。

2016年，四位考古学家致信习近平总书记，希望促成良渚遗址早日申遗。总书记专门作出重要指示：要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。

3年后，良渚古城遗址入选《世界遗产名录》，这一实证中华5000多年文明史最直接、最有力的证据，从此受到国际社会更为广泛的关注。

能看到多远的过去，就能看到多远的未来。

我们从哪里来 我们走向何方 中国到了今天，我无时无刻不提醒自己，要有这样一种历史感。党的十八大以来，习近平总书记以坚定的文化自信与自信，引领中国人民迈向中华民族伟大复兴之路。（下转10版）

## 白衣天使过节啦

5月11日，在北京按摩医院举行的国际护士节庆祝活动中，医护人员切蛋糕。

当日，在国际护士节来临之际，隶属于中国残疾人联合会的北京按摩医院举行庆祝活动，通过护理技术操作秀、表彰先进、文艺演出等形式，表达对一线护理人员的致敬与问候。

新华社记者 才扬摄



## 在实现民族复兴

程 青马工程 学员学习

### 青年团成立一百周年大会

产主义青年团成立100周年大会隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。习近平总书记指出，青春孕育无限希望，青年创造美好明天。一个民族只有寄望青春、永葆青春，才能兴旺发达。2022年全国青马工程学员围绕总书记重要讲话精神，展开深入学习与热烈讨论，纷纷表示将牢记领袖嘱托，在实现民族复兴的赛道上奋勇争先。

### 青马工程 学员学习

### 要做事理想远大、信念坚定的模范

2022年全国青马工程高校班学员、中央民族大学哲学与宗教学学院2021级研究生杜思成，在大会现场聆听了总书记的重要讲话。深感振奋、备受鼓舞，又感重任在肩。他说，在新的征程上，作为少数民族大学生团员，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以铸牢中华民族共同体意识为己任，坚定维护民族团结，努力练就服务民族地区经济社会发展、更好造福各族人民的本领。

湖南省常德市武陵区的队辅导员、2022年全国青马工程 少先队工作者班学员秦兰说：我将继续耕耘少先队事业，为少先队员的成长服务，不断提升人格魅力与学术造诣，呵护学生心灵、开启学生智慧，为培养能担当民族复兴大任的时代新人时刻准备着。（下转10版）

# 中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章

## 二论学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话

本报评论员

百年风华，青春作证。习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上指出：一百年来，在党的坚强领导下，共青团不忘初心、牢记使命，走在青年前列，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟跟党走，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而贡献力量，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。（下转10版）

时代各有不同，青春一脉相承。自成立之日起，中国共青团就牢记初心使命，耿耿红心向着党、同根同脉连着党，坚定不移跟党走，团结凝聚起青年力量，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而奋斗。从新民主主义革命时期，团结带领广大团员青年勇对刀光剑影、枪林弹雨，为中国革命胜利不怕牺牲、浴血斗争，到社会主义革命和建设时期，团结带领广大团员青年克服艰难困苦、千难万险，为祖国建设敢于拼搏、辛勤劳动，到改革开放和社会主义现代化建设新时期，

团结带领广大团员青年投身改革开放、建设四化，为振兴中华敢闯敢干、引领风尚，再到中国特色社会主义新时代，团结带领广大团员青年追逐伟大梦想、担当伟大使命，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献青春、建立功勋，共青团始终以实际行动践行着党旗所指就是团旗所向的使命担当。习近平总书记指出：中国共青团不愧为中国青年运动的先锋队，不愧为党的忠实助手和可靠后备军！这是历史和实践的充分证明，这是党和人民的隆重褒扬，这是共青团

百年奋斗的最高礼赞。

青春乐章激昂百年。我们更需要向历史深处探究和思考：铿锵旋律从何而来？昂扬音符如何谱就？一百年来，共青团坚定理想信念、矢志不渝，形成了宝贵经验和重要遵循。

只有坚持党的领导，共青团才能沿着正确政治方向前行。没有中国共产党，就没有中国共青团。中国共产党一经诞生，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年。党的一大上，专门研究了在各地建立和发展社会主义青年团作为党的预备学校的问题。党的一

大后，党中央要求各地党的组织切实注意青年运动，派出大批党员推动发展团的组织。正是在中国共产党直接关怀和领导下，中国共青团宣告成立。团的一大明确团的性质是“中国青年无产阶级的组织，即为完全解放无产阶级而奋斗的组织”，这表明共青团从诞生之日起，就以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，把坚持党的领导深深融入血脉之中。一百年来，听党话、跟党走始终是共青团坚守的政治生命，党有号召、团有行动始终是一代代共青团员的坚定信念。（下转10版）